

杭州武林夜市有一只人气“青蛙”

背后的故事,有生活的意外,更有做人的良心、执法的善意

本报记者 马丽红 通讯员 杨映霞

在杭州的武林夜市,熙熙攘攘的人群中,有一只可爱的“青蛙”人偶很受欢迎。

近日,记者在武林夜市找到了这只人气很旺的“青蛙”。不少游客停下脚步摸摸它的头、拍拍它的大肚皮、和它握手,甚至给它一个大大的拥抱,留下一片欢声笑语。“本来情绪不高,一眼就被它治愈了。”一名来自外地的游客告诉记者说,“看见它可爱的‘歪头杀’还有屁颠屁颠走路、生气跺脚的样子,真是让人开心。”

人们想不到的是,“青蛙”的肚子里,藏着一个中年父亲诚信担当的故事。“之前东躲西藏,还得多谢陈队长他们,让我在这里安心‘落了户’。”“青蛙小哥”姚改革说,“我会努力,为了我女儿,也为了那些帮助我们的好心人。”



武林平安共治大队队员给“青蛙小哥”打气

经过一个路口时,看见“青蛙小哥”正坐在路边吃盒饭。陈扬主动上前,和他攀谈起来,知道了这个中年男人的故事。

姚改革是3个孩子的父亲,2021年,他独自从老家到嘉兴一家制衣厂打工,负责样衣打版,这些年来,虽然收入不高,日子过得倒也平顺,直到有一天,他接到老家一个电话:12岁的大女儿小姚出车祸了。小姚带着闺蜜驾驶电动车上路,与一名老人驾驶的三轮车相撞,小姚受伤不严重,其闺蜜却脑部受到严重损伤。后经当地交警部门责任认定,老人承担事故的主要责任,小姚承担次要责任。法院依此判决,姚改

革一家需要赔偿小姚闺蜜一大笔医疗费。

“这对于我们家来说,是个大数目,当时我一个月才三四十块钱工资。但是,就算很难,我们也要想办法还,这是做人的良心。”姚改革告诉陈扬,为了多赚钱,他辞去制衣厂的工作,2023年2月来到杭州摆摊,“我卖过许多青蛙玩具,青蛙人偶的服装是我花400块钱买的,促销效果挺不错。为了省点摊位费,我走街串巷,哪里有人气就往哪里钻。武林夜市人流量大,我就来了,没想到和你碰上了。”陈扬拍了拍姚改革的背,没多说什么。但很快,在陈扬的介绍下,武林夜市为姚改革减了不少租

金。从此,“青蛙”正式入驻武林夜市,成为这里的一道风景线。

“努力生活,就像我一样”

小姚的伤恢复得不错,今年9月已重回校园。她闺蜜的手术也很成功,目前正在康复治疗中。由于小姚家庭经济困难,在法官的调解下,赔偿金额减为18万元。

为尽早还上这笔钱,姚改革在武林夜市做完地推活动后,又返回出租房牵着一捧五颜六色的气球,穿着青蛙人偶服穿梭在各个酒吧门口。“我

一晚上大约能卖五六十个气球,生意好的时候要忙到凌晨四五点才结束。”今年夏天连续高温,每当他脱下人偶套装时,衣服上都是一层白色盐渍。

最近,他如期履行了今年的执行案款,还给3个孩子留足了学费和生活费。

“人生总有低谷,不能泄气。”姚改革告诉记者说,每次穿上青蛙人偶服时,就感觉内心很踏实,“我经常在青蛙脖颈上挂一个牌子,上面写着‘不拼命怎么翻身,人生无非两种,见效了和见笑了’,这是我从网络上翻出来的、我最喜欢的一句话,我想送给大家,鼓励大家努力生活,就像我一样!”

“青蛙小哥”来到武林夜市

姚改革今年37岁,来自山东临沂。见到记者,他取下厚重的头套,脸上豆大的汗珠瞬间滚落下来。记者连忙递上餐巾纸。“天气热的时候,我一次能坚持戴半个多小时,摘下来凉快一下再戴,如果天气凉快,就能一直坚持到后半夜。”姚改革说。

姚改革说的“陈队长”,是杭州市拱墅区武林平安共治大队队长陈扬。今年6月,陈扬在武林夜市巡逻时发现,有一只“青蛙”跟他玩起了躲猫猫。有一次,陈扬

杭州首次专为“一座山”立法 《浙江天目山国家级自然保护区条例》10月1日起施行



浙江天目山国家级自然保护区条例
(2021年)



刘柏良 摄

(上接1版)天目山进行保护,内容涉及防火、生物保

护、巡护检查、社区公约、奖惩等。

《条例》实施后,保护天目山的责任,将一改天目山管理局曾经“独力”承担的局面,“升格”为多部门协同联动,公安、生态环境、林业、规划和自然资源、发展和改革、农业农村、财政、应急管理、气象、文化广电旅游、综合行政执法、消防救援等部门都将按照各自职责做好天目山保护区相关工作。

为积极呼应《条例》的颁布实施,有关部门相继设立“天目山生态警务联勤工作站”“区综合行政执法大队天目山自然保护区中队”“自然保护地共享法庭”“黄飞兰检察官工作室”等,建立“杭州市生态警务保护基地”“天目山古树司法保护基地”“天目山生物多样性保护实践站”等,探索形成了具有天目山特色的“生态警务、派驻执法、司法协作”新机制。

值得一提的是,这支号称“生物多样性保护中队”的执法中队,今后将有效统筹环境、农业、农村、综合执法等部门力量,全面提升保护区联合监管与综合执法质效。

“前不久,我们牵头开展了由公安、行政执法、市场监管等十多个部门和执法机构协同开展的天目山保护区非法捕猎昆虫‘集中打击月’专项行动,共计劝阻可疑游客100余人,查处非法捕猎人员3名,有效遏制保护区内非法捕猎昆虫行为。”浙江天

目山国家级自然保护区管理局副局长方向平表示,下一步,天目山管理局还将开展“一树两长”古树保护、青年人才培育等多项专项行动,以更大决心、更强力度和更实举措落实好《条例》施行。

只此“青绿” 共富发展可期可盼

巍峨的天目山从西北蜿蜒而来,在浙江西部筑起一道生态屏障,也赋予了临安“九山半水半分田”的地貌和“村在林中、林在村中”的生态优势。

地处天目山脚下的月亮桥村,就充分发挥地处天目山核心景区的区位优势,大力建设民宿集聚区、文旅融合区、农旅融合区,将原先的一个普通山区村庄打造成一个美丽的景区村庄,将林业的生态优势转化为绿色优势、富民优势,盘活了乡村经济、吸引了业态集聚、带动了村民致富。

数据是喜人的:2023年,村内民宿、农家乐、观光采摘和各类作坊接待游客超过25万人次;村集体经济收入141.88余万元,经营性收入128.48万元,村民人均可支配收入超过5万元。

月亮桥村并非一枝独秀,依托天目山良好的生态资源,天目山周边的多个乡村都在大力发展乡村旅游,走好“绿水青山就是金山银山”转化之路。

山水无言,数据有声。2023年,天目山保护区接待游客175万人次,保护区所在的天目山镇旅游收入达1.8亿余元。

以自然之道,养万物之生。这是中国式现代化的题中之义,也是天人合一、万物并育的中国智慧。《条例》的制定,更为从保护自然中寻找发展机遇提供了有力的法治保障。

《条例》第二十五条指出,政府应当采取措施优化天目山保护区内的产业结构,发展与保护方向一致的林下经济、生态旅游、民宿等绿色生产经营活动,推动区域产业升级。探索具有天目山特色的生态产品价值实现机制,促进天目山保护区和毗邻区域的乡镇、村庄融合发展共同富裕。“这体现了坚持全面保护和可持续发展兼顾并重的立法导向,旨在平衡好高质量发展和高水平保护的关系,促进保护区内的原住居民和毗邻区域的绿色低碳发展,妥善处理天目山保护区保护与当地经济社会发展和居民生产、生活的关系,有助于实现有利于保护、有效执法、有序利用的‘三有’目标。”陈真亮说。

2025年9月,第五届世界生物圈保护区大会将在杭州举办。十年一度的世界生物圈保护区大会之所以落地杭州,与天目山作为全省首个世界生物圈保护区网络成员单位紧密关联,而此次《条例》的推出,也必将为世界生物圈保护区大会贡献浙江经验。

高水平保护 执法质效有力提升

对于天目山的保护,并非一片空白,相

反由来已久。

早在1956年,天目山就成为全国最早的自然保护区,被林业部列为“天然森林禁伐区”;1986年经国务院批准,成为全国首批、省内首个森林和野生动物类型国家级自然保护区,当地政府以及同年成立的天目山管理局,先后出台了39项规章制度对